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ሻቁݐሺ݊݅ݏ ݐ݀ ൑ 1						ሺ∗∗ሻ

గ

଴

 

ݐي كه تابع همچنين از آنجاي ⟼ cos ቀ
గ

ଶ
است كه متحد با تابع ثابت صفر يا تابع  پيوستهيك تابع  ሻቁݐሺ݊݅ݏ

 4,1,12به تمرين براي بررسي دقيق ( اكيد خواهند بود. (**)هاي نامساويتوان نتيجه گرفت كه ثابت يك نيست مي
  مراجعه شود.) 199ي كتاب درسي، صفحه

  

െ1ه ب) با توجه به اينكه هموار ൑ cosሺߨ sin ,ሾ0گيري روي ، با انتگرال ሻݐ   نامساوي ሿߨ

 െ1 ൑ ଵ

గ
׬ cos	ሺߨ sin ݐሻ݀ݐ
గ

଴
آيد. همچنين با همان استدلال (الف) نامساوي اكيد است يعني بدست مي 

െ1 ൏   . ሻߨሺܬ

  براي اثبات نامساوي ديگر داريم:
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ߨك تعويض متغير به كم െ ݐ ൌ   در انتگرال دوم خواهيم داشت:  ݑ
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ߨሺ	cosتابع  (به عبارت ديگر sin ,ሾ0ي هدر باز ሻݐ ݔنسبت به خط  ሿߨ ൌ గ

ଶ
  تقارن دارد.) 

sinحال با تعويض متغير  ݐ ൌ   خواهيم داشت: ݕ
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ݕو به كمك تغيير متغير  ൌ ݐ ൅
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ଶ
  در انتگرال دوم خواهيم داشت: 
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-قسمت (الف) مي مشابه مورد نظراست. اثبات اكيد بودن نامساوي لذا مقدار انتگرال فوق كوچكتر يا مساوي صفر 

  باشد.

ሻߨሺܬتر  براي اثبات قسمت نا بديهي ൏   هاي زير نيز استفاده نمود:توان از روشمي  0

  ي روش دوم:خلاصه

  به كمك تقارن نمودار تابع ديديم كه:
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,ሾ0ي حال توجه كنيد كه بر بازه
గ

ଶ
ሿ :داريم  

ߨ sin ݐ ൒  	ݐ2

ሻݐሺ݂ مشتق پذير مينيمم مطلق تابع ،(براي اثبات ൌ ߨ sin ݐ െ   ي مذكور محاسبه كنيد.)بر بازهرا  ݐ2

,ሾ0ي بر بازه ሻݔሺݏ݋ܿلذا با توجه به نزولي بودن تابع    خواهيم داشت: ሿߨ

cos	ሺߨ sin ሻݐ ൑ cosሺ2ݐሻ									∀	ݐ ∈ ሾ0,
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  ي بالا خواهيم داشت:هلذا با انتگرال گيري از طرفين رابط
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  است. قسمت الف اثبات اكيد بودن نيز مشابه

 

 

 

 

 

  ي روش سوم:خلاصه

ሻݐሺ݃توان ديد كه مي ൌ cos	ሺߨ sin ,ሾ0ي بر بازه ሻݐ గداراي دو ريشه در نقاط  ሿߨ
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 باشد.(به نمودار زيرمي 

  توجه كنيد.)
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خواهيم ، باشدمي 1كران بالاي  ايراد ݃و با توجه به اين كه با در نظر گرفتن ضوابط اين خطوط گيرد. حال مي
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  شود.باشد، حكم مورد نظر نتيجه مينامساوي بالا و با توجه به اينكه لااقل نامساوي اول اكيد مي 3و با جمع طرفين 



  هاي ديگر:روش

  توان نشان داد كه:براي مثال مي اي مناسب استفاده كرد.بالاي ريمان در بازه توان از مجموعمي
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مناسب استفاده كرد ولي با طول افرازي نقطه مياني و... در  هايي مانند روش ذوزنقه ياتوان از تقريبهمچنين مي
  ها احتياج به محاسبات طولاني دارد.(به تغيير تقعر تابع نيز توجه شود.) كنترل خطاي اين روش

  


